

Rodzaj dokumentu:	<b>Transkrypcja nagrani</b>
Egzamin:	<b>Egzamin maturalny</b>
Przedmiot:	<b>Język rosyjski</b>
Poziom:	<b>Poziom podstawowy</b>

### Zadanie 1.

#### Tekst 1.

Rossyjskie учёные из Ботанического сада Дальнего Востока добились важного результата. В лаборатории они впервые клонировали редкое растение – остролодочник волосистый. Это медоносное растение находится под угрозой исчезновения. Учёные смогли получить 100 здоровых клонов. Работа шла больше года. Сначала было трудно: около 40% ростков погибало. Потом учёные нашли новый способ, и растения стали расти быстро и стабильно в лаборатории. Остролодочник волосистый занесён в Красные книги десяти регионов России. Также он включён в списки редких растений Беларуси и Эстонии. В природе его становится всё меньше, поэтому эта научная работа очень важна для сохранения вида.

Na podstawie: Botsad, <https://link.operon.pl/y7> (dostęp: 1.09.2025).

#### Tekst 2.

Продюсер Андрей Маликов рассказал о начале творческого пути группы «Руки Вверх!» и тёплой дружбе с её солистами – Сергеем Жуковым и Алексеем Потехиным. Главное в этих воспоминаниях – не сцена, а совместный отдых на природе.

Маликов познакомился с музыкантами в 1996 году, когда они только начинали карьеру. Уже через год группа стала популярной, но друзья находили время для простого отдыха: с палатками, у костра, в лесу.

«Ставили палатки, собирали грибы, жарили мясо. Это были настоящие моменты отдыха», – вспоминает продюсер.

Na podstawie: Passion.ru, <https://link.operon.pl/y8> (dostęp: 1.09.2025).

#### Tekst 3.

Всем любителям документальных фильмов о природе рекомендую посмотреть сериал «Чудеса природы». Этот захватывающий документальный сериал преодолевает границы обычных документальных фильмов о природе и создан с уважением и любовью к нашей планете. Каждая серия, состоящая из рассказов о нескольких местах, представляет собой завораживающее путешествие, исследующее чудеса природного мира и оставляющее зрителей в абсолютном благоговении перед чудесными явлениями Земли. В сериале используются передовые технологии и инновационные методы съемки, чтобы запечатлеть грандиозность пейзажей и хитросплетения дикой природы. От бескрайних просторов пустынь до пышных глубин тропических лесов – каждый кадр представляет собой визуальное великолепие, погружающее зрителей в красоту и разнообразие нашей планеты.

Źródło: IVI.TV, <https://link.operon.pl/y9> (dostęp: 1.09.2025).

#### Tekst 4.

Если вы ищете способ отдохнуть от городской суеты и по-настоящему перезагрузиться, обратите внимание на национальный парк «Плещеево озеро» в Ярославской области. Это место – настоящий уголок живой природы, где сочетаются водная гладь, сосновые леса, тихие тропинки и редкие виды

растений и птиц. Парк идеально подходит как для прогулок и пикников, так и для экологического туризма и наблюдения за животными в естественной среде. Особенno впечатляют рассветы над озером: лёгкий туман, мерцание воды и первые проблески солнца создают ощущение, будто вы попали в другое измерение – мир без суеты и шума. Здесь природа говорит с вами – достаточно просто прислушаться.

Tekst własny

### **Tekst 5.**

Лес просыпался медленно. Сначала затрепетали листья – будто проснулись от ласкового прикосновения ветра. Затем, словно по сигналу, затянули первую утреннюю песню птицы – переливчатую, живую, полную свежести нового дня. Лучи солнца осторожно проникали сквозь кроны, оставляя золотистые следы на влажной траве. Паутинка, натянутая между двумя тонкими веточками, засияла сотней капель – утренней росой, как драгоценностями. Всё вокруг напоминало, насколько природа жива и мудра в своей простоте. Здесь, среди деревьев, ты словно понимаешь, кем был изначально – частью большого, хрупкого, прекрасного мира.

Tekst własny

### **Zadanie 2.**

#### **Tekst 1.**

Многие россияне хотят установить устройства умного дома в своих квартирах. Особенно это интересно тем, кто покупает новое жильё. Под умным домом понимают умную технику, системы климатата, автоматическое включение света, управление входом и видеонаблюдение. Такие технологии делают жизнь удобнее, помогают быстро реагировать на проблемы. Люди управляют умным домом через мобильные приложения и умные колонки. В квартирах чаще всего используют умную технику, колонки и управление освещением. В многоквартирных домах популярны видеонаблюдение, умное освещение и системы контроля входа.

Na podstawie: Sostav.ru, <https://link.operon.pl/ya> (dostęp: 1.09.2025).

#### **Tekst 2.**

Сахалин – самый большой остров России, который находится на востоке страны, недалеко от Японии. Этот остров знаменит своей красотой и разнообразной природой. Здесь можно увидеть густые леса, высокие горы, тихие озёра, быстрые реки и водопады. Осеню природа на Сахалине особенно яркая: деревья становятся красными, жёлтыми и оранжевыми. В этих местах живут дикие животные – медведи, лисы, птицы. А в море рядом с островом можно встретить китов, морских львов и других морских животных.

Сюда приезжают туристы из разных городов России. Люди хотят отдохнуть от шума, подышать чистым воздухом, сделать красивые фотографии и просто побывать наедине с природой. Хотя на Сахалине есть города, магазины и дороги, главная особенность этого места – его природная красота. Многие говорят, что Сахалин – это одно из самых спокойных и красивых мест в России.

Tekst własny

#### **Tekst 3.**

**Журналист:** Сегодня мы говорим с Анной, которая начала читать художественные книги на английском языке. Анна, скажите, почему вы решили читать на иностранном?

**Анна:** Всё просто. Английский язык буквально окружает нас – в интернете, в рекламе, в повседневной речи. Даже когда заходишь в кафе, слышишь фразы типа: No cola, no ice. Всё больше чувствуется, что без английского уже никак.

**Журналист:** То есть это практическая необходимость?

**Анна:** Не только. Я люблю читать, и меня часто расстраивает, что перевод новых книг задерживается. Особенно если это любимая серия, и за границей уже вышло продолжение. Ждать очень трудно. А если знаешь английский, можно читать оригинал сразу.

**Журналист:** А где вы берёте такие книги?

**Анна:** Сейчас это не проблема. Зарубежные издания можно найти даже в обычных книжных магазинах или заказать онлайн. Но тут есть одна сложность – нужно уметь читать на английском.

**Журналист:** И как быть тем, кто хочет читать, но боится, что не поймёт?

**Анна:** Я советую начинать с адаптированных книг. Они специально упрощены, в них есть словари, упражнения, тексты разделены по уровням сложности. Особенно хороша серия «Английский клуб». Там всё понятно, даже сказки или короткие рассказы приносят пользу.

**Журналист:** То есть не обязательно сразу читать Шекспира в оригинале?

**Анна:** О, нет! Надо начинать с малого. Как и в любом деле. Когда учишься шить – сначала фартук, а не вечернее платье. Также и с английским. Сначала простые книги, потом всё сложнее. Главное – не бояться и быть регулярным.

**Журналист:** Спасибо, Анна! Думаю, многие наши читатели вдохновятся вашим примером.

Na podstawie: Livelib.ru, <https://link.operon.pl/yc> (dostęp: 1.09.2025).

### Zadanie 3.

#### Служба поддержки доставки:

– Добрый день, служба доставки «Экспресс плюс», меня зовут Алексей. Чем могу помочь?

#### Клиентка:

– Здравствуйте. Я хотела бы оставить жалобу. У меня пропала посылка. Курьер сказал, что доставил, а по факту – ничего нет.

– Сожалею, что у вас возникла такая ситуация. Представьтесь, пожалуйста.

– Кузнецова Лидия Михайловна.

– Спасибо, Лидия Михайловна. Скажите, пожалуйста, вы оформили заказ через наш сайт или через стороннюю платформу?

– Через ваш сайт. Мне должны были доставить посылку с лекарствами и новогодним подарком для внучки.

– Понимаю. Сейчас я открою информацию по вашему заказу... Так, вижу доставку от 18 декабря на адрес: улица Лесная, дом 12, квартира 46. Правильно?

– Всё верно.

– Курьер отметил, что доставка была завершена в 14:10. Он указал, что вы лично приняли посылку.

– Вот именно! Это неправда. Я никому расписку не давала. Курьер мне позвонил в домофон, я открыла дверь подъезда, но в квартиру он не поднимался. Потом сказал, что оставит посылку «у двери». Я вышла минут через десять – и ничего там не было!

– То есть фактически посылка была оставлена без вашего присутствия?

– Да. И это именно меня возмущает. Почему он не поднялся и не передал мне всё лично в руки?

– Согласно внутренним правилам, курьер обязан дождаться клиента или хотя бы сделать фото, если оставляет посылку у двери. В заказе такого фото нет. Позвольте, я зафиксирую жалобу и передам её в отдел логистики. Нам нужно будет провести внутреннюю проверку.

– А мне что делать? Там были лекарства, я их специально заранее заказала. Без них я не могу – у меня давление, сахар...

– Понимаю, как это важно. Мы обязательно разберёмся и постараемся как можно скорее решить вопрос. Я также отправлю запрос курьеру для уточнения деталей. Может, он оставил посылку не у той двери.

– Это маловероятно. Я точно проверила весь этаж. Соседи – все на работе, я одна дома была.

– Благодарю за информацию. Скажите, вы хотите, чтобы мы повторно отправили заказ, если посылка не найдётся?

- Конечно. Или верните деньги. Но, пожалуйста, в следующий раз пусть поднимаются и передают лично в руки. Я человек пожилой, мне такие ситуации – стресс.
- Безусловно, Лидия Михайловна. Мы добавим в ваш профиль пометку: «Передавать лично в руки». Также оформим претензию на курьера. Ожидайте, с вами свяжется специалист в течение двух рабочих дней.
- Спасибо. Надеюсь, вопрос решится.

Tekst własny